

小积分“蚌”发大能量系列报道

采用“1+N”结合法、完善“六单制”工作法、利用“四诊”工作法，朝阳街道红旗里社区——

从旁观者到参与者 “小积分”撬动“大热情”

蚌埠融媒体中心记者 李景

“平时带小狗出门记得戴上犬链，这样小狗不会跑丢，也更加安全了。”日前，在朝阳街道红旗里社区组织的文明养犬宣传活动中，志愿者王强积极报名，通过热心参与获得了志愿者积分。

“利用闲暇时间参与社区活动，还能攒积分，到一定数量后就可以换生活用品，这样的好事咱们要多参与。”王强说，在他的鼓励带动下，他的家人也积极参与进来，只要平日有空就会多出来走动，和社区邻里的关系也更加和谐了。

禹会区朝阳街道红旗里社区创新基层治理方式方法，以“积分制”撬动居民参与热情，将参加志愿服务、协助

社区治理等各类文明实践活动纳入积分管理，使“积分制”成为基层服务群众的创新举措、文明实践的新途径，推动居民从旁观者到参与者的身份转变，激发社区治理新活力。

红旗里社区探索“积分制”建设新思路，采用“1+N”结合法，以社区党群服务中心为平台，以辖区党建联盟单位第一人民医院、朝阳一小、爱尔眼科医院等为载体，以社区志愿者队伍“春梅志愿者服务队”“红旗飘扬志愿者服务队”为依托，通过开展冬季健康知识讲座、空巢老人关爱行动、“绿书签——守护未成年人健康成长”等活动，以资源整合、多方参与、协商共治的方法，着力推动红旗里社区“积分超市”建设，促进基层治理的完善。

如此一来，“小积分”回馈了居民

的“大爱心”，大大增加了居民的参与热情。红旗里社区以积分超市兑换为小切口，建立“爱心积分兑换站”，开设积分存折，拓宽积分渠道，引导居民由“要我干”变成“我要干”，最大限度地发挥“积分超市”在志愿服务、孝老爱亲、勤劳致富、文明新风、最美家庭、美丽庭院等工作中的“撬动”作用，真正成为引领群众、凝聚群众、带动群众、教育群众的生动课堂和实践阵地。今年以来，社区共组织参与志愿服务320余人次，开展活动20余场，矛盾调解8个，接到居民反映问题50余件，处理满意率98%以上。登记发放积分兑换卡150余人，兑换积分1280余分，兑换物品价值1500余元，以积分兑换服务价值1000余元。

据禹会区朝阳街道红旗里社区党委书记李长银介绍，社区在“积分制”

的基础上，进一步完善“六单制”工作法，通过“居民点单”“社区统单”“制单”“派单”“志愿者接单”“居民评单”六步走，为居民提供“点对点”的志愿服务。以民情诊疗室为阵地，制定调解工作制度及工作职责，利用“四诊”工作法，即接诊、出诊、会诊、回诊，对各种不文明现象、矛盾纠纷进行“把脉诊疗”，充分发挥志愿者作用，让社区与群众直接沟通交流，了解群众诉求，做到摸清实情、解决难情、预防险情。

“将继续完善积分制的兑换活动，增加更多的兑换物品和服务项目，让居民享受更多实惠和便利。同时还将进一步加强与居民的沟通联系，及时了解他们的需求和意见，为居民提供更加优质的服务和保障，增加居民的认同感和归属感。”李长银说。

蚌埠首座综合站外能源站 正式投入使用



本报讯(融媒体中心记者 陈昂 通讯员 王晓凤 文/图)11月26日，蚌埠市首座综合站外能源站正式投入运营。该站坐落于解放路香榭兰庭小区北门附近，由中国石化蚌埠公司与龙子湖区曹山街道合作共建，是蚌埠市目前规模最大的集充电、洗车、易捷服务等多功能于一体的综合性站外充电站，其建成投营对我市新能源产业发展及基础设施完善具有重大意义。

该能源站占地7396.92平方米，配备56个充电车位，其中包含8个大型货车车位，可同时满足56辆客货车充电需求，预计日均充电量可达三千多度，将大大缓解新能源车主“里程焦虑”，为他们提供便捷高效的充电服务。

在建设过程中，建设单位充分考虑量市民需求，将闲置土地改造为口袋公园。这座占地4570平方米的口袋

公园内设有羽毛球、乒乓球桌、休闲步道、景观小品等丰富多样的体育健身与休闲娱乐设施，并巧妙融入地域文化元素，精心打造特色景观节点，为周边居民提供休闲健身优质场所，被民众亲切地称为“花园式”充电站。此外，该项目还实施了道路拓宽工程，有效改善了周边居民出行拥堵状况。

这座“花园式”充电站的落成，不仅进一步优化了区域基础设施配套功能，有力推动了周边商业业态的繁荣发展，还为新能源领域的业务拓展、创新转型创造了宝贵机遇与平台，成功构建起政府、企业、居民三方共赢的良好格局，有望成为蚌埠市新能源基础设施建设与城市综合发展协同共进的典型案例，助力我市绿色低碳出行生态加速形成。

清代课本长啥样?

百年课本见证百年教育变革史

本报讯(融媒体中心记者 何沛 通讯员 张瑞 文/图)百年老课本长啥样，你知道吗?当前，由蚌埠市博物馆(美术馆)、江苏丰县博物馆共同主办的“教育之路——百年课本巡礼展”正在市博物馆一楼西展厅展出。

一本本泛黄的老课本整齐地陈列，随着时代变迁，课本越来越精美，纸张也越来越好，见证百年来教育的演变发展。“这些百年老课本是我国百年教育路的真实写照，从教科书中我感受到了百年教育的坚韧，浓缩了中国几代教育工作者的汗水和沧桑，让我感触很深。”记者王女士说。

记者了解到，此次展览以课本为主题，通过“传道解惑 去蔽启蒙”“细分东渐 教育革新”“战火纷飞 勤耕不辍”“人间正道 教育新篇”四个单元，对清代以来我国教学课本的发展脉络

做了细致地梳理，展现小小课本背后体现的政治、文化和教育理念的变革。展览共展出丰县博物馆收藏的珍贵百年老课本和近代教育文物200余件，既有珍贵的蒙学课本，又有民国初期新式教科书；既有新式军官学校军事教材，也有革命老区的红色课本，种类齐全、自成体系，其中有许多精品、孤本，弥足珍贵。展出时间为11月1日至12月15日。

“小小课本，不仅是精华的凝结，也是教育制度和观念的反映。这些书记载了百年中国经过的磨难和坎坷、思索和追寻、变革和希望，鼓励大家自觉地为传承、弘扬中华民族的优秀文化作出更大的贡献。”市博物馆相关负责人表示，感兴趣的市民朋友，可以到博物馆走一走、看一看，感受一代代课本编辑者的智慧和贡献，一代代教师与学生的发奋和努力。



1904年出版徐锡麟编著的《代数备旨全草》，这在当时是十分超前的。

李焕俭 张建平 论文入选2023甘肃·积石山《首届大禹文化研讨会论文集》

本报讯(通讯员 徐琦)2023甘肃·积石山《首届大禹文化研讨会论文集》日前出版，共收录论文40篇，安徽省政协文史委主任李焕俭、蚌埠日报社主任记者张建平撰写的《试论涂山禹王庙会的渊源和价值》《蚌埠：“禹宴”“禹兴”“禹会”之地》两篇文章入选。两篇文章同时入选，作者寄来感谢信。

2023年7月11日至13日，甘肃省临夏州积石山县举办“甘肃·积石山首届大禹文化研讨会”，来自全国各地的大禹文化专家学者云集积石山。甘肃省临夏州积石山保安族东乡族撒拉族自治县地处青藏高原与黄土高原过渡带、农耕文化和游牧文化的交汇点，黄

河穿峡裂谷，山河壮美，历史厚重，是中华民族的重要发祥地之一。《尚书》等古籍记载大禹治水“导河积石，至于龙门”，积石山是大禹在黄河治水的源头。

积石山与蚌埠同属大禹治水的重要节点，积石峡、荆山峡都留下大禹劈山导河的故事。积石峡壁立千仞，气势磅礴，峡下却是一脉清流，婉转东南；荆山峡则荆棘丛生，引准水滔滔东流，大禹治水、娶妻、会诸侯的故事在此遗韵千年。

九州茫茫皆禹迹，大禹文化传古今。两位作者撰写的论文既展示了大禹治水在淮河留下的历史痕迹，也以开放的视角阐述了大禹史实与各地民俗共兴特征，揭示了一脉禹精神的当代价值，得到编委会的肯定。

“四进两送”惠民生 社保服务进万家

本报讯(融媒体中心记者 郝玉琳 通讯员 周安琦)“如果我毕业后暂时没有工作，我应该怎么参保呢?”“试用期内，用人单位应该为我们买社保吗?”近日，在市社会保险基金征缴中心组织开展的“进企业、进社区、进村镇、进校园，送服务、送经办”活动中，安徽科技学院的应届毕业生们就涉及自己切身利益的事项提出疑问。

“暂时没有工作的话，可以以灵活就业人员身份参保，目前在我市有四种办理途径，线上线下都可以……”“关于试用期的参保问题，《社会保险法》规定用人单位应自用工之日起三十天内，为其申报办理社会保险登记，所以试用期内是需要办理社会保险的……”市社会保险基金征缴中心的工作人员耐心解答，赢得了同学们的阵阵掌声。

为进一步提高企业居民参加社会保险缴费意识，夯实全民参保基础，引

导居民自愿参保、积极参保，市社会保险基金征缴中心正在开展社保服务进万家“四进两送”活动，围绕“社会保险政策解读、业务经办流程介绍、全市数字化转型建设、社银合作就近办”等内容通过设立咨询台、组织实地宣讲、发放宣传折页、张贴海报等形式，使企业职工、广大群众更直观地了解自身权益和社保政策，真正做到让大家听得懂、学得会、用得着。

在现场，工作人员及时精准回应

关切，答疑解惑，向群众讲解如何掌上查询和办理社会保险业务。通过面对面答、手把手教，将社保政策精准传递，零距离为群众提供暖心服务。“这样的活动真及时，让我们对社保政策有了更清楚的了解，学会了保护自身权益。”在工厂、商户、校园……参与活动的广大群众纷纷表示。

据了解，此次活动已深入“四进”场所10个，覆盖范围500余人，线下发放宣传资料800余份。

文化深呼吸 非遗零距离

蚌埠监狱开展非遗烙画进狱园活动



本报讯(王世化 文/图)11月25日上午，蚌埠监狱邀请市烙画项目非遗传承人柳聪开展非遗烙画进狱园活动。柳聪，中国民间文艺家协会会员、高级工艺美术师、蚌埠市烙画项目非物质文化遗产传承人，其作品分别被市博物馆和中国(海南)南海博物馆收藏。

活动现场，柳聪详细讲解烙画技艺历史渊源、文化意义和基本技巧，并以自己的作品为例阐述烙画的艺术特色和创作思路。服刑人员认真聆听，热情互动，积极参与实操，零距离接触非物质文化遗产独特魅力，感受技艺之美、匠心之美。

“今天现场看到柳老师把平常人看来是废品的霉斑葫芦和虫蚀竹片创作成美轮美奂的艺术品，感触很深。自己一定要脚踏实地改造，重拾信心，回归社会后闪耀出自己的光芒……”服刑人员纷纷表示。

葫芦烙画是中国非遗“蚌埠花鼓灯”走进高墙后，蚌埠监狱开展的又一重点教育改造项目。下一步，蚌埠监狱将持续探索教育改造新模式，继续深挖地区优秀非遗资源，把非物质文化遗产技艺传承与服刑人员教育改造工作结合起来，让他们在中华优秀传统文化的沉浸式体验中不断汲取改造动力。

规范“三资”管理 厘清村集体“明白账”

本报讯(单株敏)“村集体‘三资’已全部摸排完毕，通过这次整改，完善了‘三资’管理流程……”近日，怀远县榴城镇开展村级集体“三资”排查整治行动，理出一本村集体资产“明白账”。

为确保农村“三资”管理的规范化和透明化，榴城镇纪委组建农村集体“三资”监督工作专班，定期开展一线监督、动态梳理汇总监督数据，集中反馈、督促整改，有效提升监督质效，推动农村“三资”管理全面规范。

榴城镇纪委注重监督办案双向发力、同题共答。通过来信来访、部门移

送、财税检查、巡审监督等渠道拓宽村级集体“三资”管理问题线索来源，整合乡镇纪委、村级纪检干部力量，推动监督办案整改一体推进。目前，专班已监督推动整改完成问题45个。

在排查处置村级集体“三资”管理领域问题线索的同时，榴城镇纪委还深挖问题根源，找准关键症结。通过制发纪检监察建议，推动各部门举一反三，从源头上解决农村“三资”管理存在的问题。同时，推动14个村建立完善可查询的数据账和量化的资产账，进一步规范农村“三资”管理。



11月26日，蚌埠市龙子湖区工农小学的大课间热闹非凡，同学们快乐地投身于跳绳活动中。多年来，花样跳绳已成为该校极具特色的体育项目，同学们在课间锻炼了身体，培养了团队合作精神。 融媒体中心 陈昂 摄



日前，淮上区沫河口消防救援站深入辖区安徽佳先助剂有限公司等重点单位开展消防演练活动，进一步提高企业消防安全意识，预防减少火灾事故发生，保障企业和员工生命财产安全。 宋阳 摄



近日，蚌山区燕乡山开展“社保服务进万家”活动，进一步加大社保政策宣传解读力度，把社保服务送到群众身边。 魏荣荣 摄



11月27日，蚌山区湖滨社区中心天御华府社区新时代文明实践站开展“巧手穿珠 乐享生活”手工穿珠活动，居民掌握串珠方法后制作出一个个精美摆件，脸上洋溢着幸福的笑容。此次活动，在让居民们掌握新技能的同时，也体会到了制作手工的乐趣，丰富了业余文化生活。 张艳 摄